

**СИСТЕМА КООРДИНАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
СУБЪЕКТОВ ПРОФИЛАКТИКИ В СФЕРЕ
ПОГРАНИЧНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Глущик С. В.

Республика Беларусь, г. Брест

Институт пограничной службы Республики Беларусь,
преподаватель отдела профессионального обучения
центра подготовки специалистов пограничного контроля

На республиканском координационном совещании под председательством Генерального прокурора Республики Беларусь утверждена Программа по борьбе с преступностью и коррупцией на 2020 – 2022 гг. (далее – Программа). Период планирования Программы составляет три года, так как это оптимальный срок, который позволит оперативно реагировать на изменения криминогенной ситуации в Республике Беларусь и своевременно координировать деятельность правоохранительных ведомств в области профилактики правонарушений.

Достижение целей Программы осуществляется в том числе путем реализации региональных комплексных планов по профилактике правонарушений (далее – План), которые разрабатываются на календарный год. План утверждается местными исполнительными и распорядительными органами областного и базового территориальных уровней, которые контролируют реализацию положений (пунктов) Плана. Органы прокуратуры, в свою очередь, подводя итоги на координационных совещаниях по борьбе с преступностью и коррупцией за отчетные периоды, осуществляют координацию деятельности субъектов профилактики.

На данных совещаниях субъекты профилактики докладывают о выполнении порученных им мероприятий и достигнутых результатах в указанном направлении служебной деятельности. По результатам подведенных итогов готовится проект Плана на предстоящий отчетный период с учетом изменения уровня и характера допущенных правонарушений в предыдущем году и прогнозирования изменения криминогенной обстановки в предстоящем периоде.

Одной из основных целей заседаний координационных совещаний по борьбе с преступностью и коррупцией является анализ эффективности проведенных субъектами профилактики конкретных профилактических мероприятий.

Как показывает практика, в том числе автора настоящего доклада, по результатам проведенных заседаний в системе профилактики выявляются недостатки и упущения, неисполнение либо ненадлежащее исполнение субъектами профилактики отдельных мероприятий Плана.

По результатам проведенного нами анализа выполненных мероприятий Программы по борьбе с преступностью и коррупцией на за 2017 – 2019 гг. основными выявленными недостатками явились:

ненадлежащее выполнение программы Плана в части осуществления комплексной реабилитации несовершеннолетних;

недостатки в организации профилактической работы с лицами, состоящими на профилактическом учете и склонными к совершению правонарушений;

непринятие надлежащих мер по предупреждению семейно-бытовых конфликтов;

недостаточно эффективная социальная реабилитация осужденных, профилактика рецидивной преступности, алкоголизма, наркомании.

Остается актуальной проблема устранения причин и условий совершения правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, оружия, торговлей людьми, незаконной миграцией, гибелью людей, в том числе в результате нарушения правил дорожного движения и охраны труда.

Выявленные недостатки свидетельствуют о необходимости более инициативного и эффективного подхода ответственных лиц субъектов профилактики к исполнению положений Программы и Плана. Требуется также повышение уровня взаимодействия субъектов профилактики.

Субъекты профилактики, реализуя положения Плана в пределах своей компетенции на территории соответствующих административно-территориальных единиц, обязаны тесно взаимодействовать между собой, отдельные профилактические мероприятия проводить совместно и согласованно. Например, сотрудник органов внутренних дел (далее – ОВД), выполняя на приграничной территории профилактические мероприятия по

Право. Экономика. Социальное партнерство

предупреждению насилия в семье, выявляет лиц, осуществляющих подготовку к совершению правонарушений, связанных с нарушением пограничного режима и режима Государственной границы Республики Беларусь. Далее сотрудник ОВД незамедлительно информирует соответствующий территориальный орган пограничной службы (далее – ОПС), что является основанием для проведения сотрудниками ОПС профилактических мероприятий и принятию должных мер в отношении выявленного факта и определенного круга лиц.

В настоящее время профилактика правонарушений в сфере пограничной безопасности на Государственной границе Республики Беларусь и приграничной территории обеспечивается деятельностью ОПС во взаимодействии с подразделениями ОВД, таможенных органов, министерства по чрезвычайным ситуациям, учреждениями образования, учреждениями здравоохранения и местными исполнительными и распорядительными органами с использованием отдельного плана совместных профилактических мероприятий.

Ранее органами пограничной службы был внедрен и апробирован на практике план совместных профилактических мероприятий во взаимодействии с иными субъектами профилактики, который обсужден на заседании координационного совещания по борьбе с преступностью и коррупцией районного уровня. Данный план реализован в следующих основных формах:

разъяснение гражданам законодательства о Государственной границе Республики Беларусь, документировании населения, правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Республики Беларусь, страховой деятельности и т. д.;

информирование ОПС о постановке лиц на профилактический учет, а также о гражданах, склонных к противоправной деятельности, и проведение с такими лицами совместных профилактических мероприятий;

проведение совместных подворовых обходов, рейдов.

Указанный рациональный подход в виде проведения совместных профилактических мероприятий, что показала в т. ч. практика доклада автора, позволил достичь процедурную экономию и за короткий срок охватить все сферы жизнедеятельности граждан. Положительным результатом совместного проведения профилактических мероприятий явились

обмен опытом между ведомствами на практике, оптимизация мер по повышению эффективности профилактической работы, определение перспективных направлений в сфере профилактики правонарушений, а также значительное снижение количества совершенных правонарушений и, как следствие, повышение уровня правового сознания граждан.

**МЕРЫ ПО ОКАЗАНИЮ ПОМОЩИ ПОДРОСТКАМ,
НАЧАВШИМ СОВЕРШАТЬ ПОСТУПКИ,
СВИДЕТЕЛЬСТВУЮЩИЕ О ВЫСОКОЙ СТЕПЕНИ
ВЕРОЯТНОСТИ СТАНОВЛЕНИЯ ИХ
НА ПРЕСТУПНЫЙ ПУТЬ, В КОНТЕКСТЕ СОЗДАНИЯ
СИСТЕМЫ ЮВЕНАЛЬНОЙ ЮСТИЦИИ
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Грибанов Е. Д.

Республика Беларусь, г. Гомель

Гомельский филиал Международного университета «МИТСО»,
старший преподаватель кафедры правоведения
и социально-гуманитарных дисциплин, магистр права

Меры по оказанию помощи подросткам, начавшие совершать поступки, свидетельствующие о высокой степени вероятности становления их на преступный путь, в основном, применяются уполномоченными органами, которые своими действиями и в меру своей компетенции могут поспособствовать становлению подростка на путь исправления или же наоборот, своими непрофессиональными действиями или бездействием усугубить ситуацию.

Постановка на учет несовершеннолетних в Республике Беларусь регламентируется постановлением Министерства Внутренних Дел Республики Беларусь от 19 ноября 2012 г. № 407 Об утверждении инструкции о порядке организации деятельности органов внутренних дел по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также Законом Республики Беларусь «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», в котором перечислены категории несовершеннолетних